

Date of Sermon: 2015年十一月1日

祢在何事上愛我們呢? (2)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

瑪拉基書1:2-3節:「**主**說:『我曾愛你們。』你們卻說:『祢在何事上愛我們呢?』**主**說:『以掃不是雅各的哥哥嗎?我卻愛雅各,惡以掃,使他的山嶺荒涼,把他的地業交給曠野的野狗。』」

羅馬書9:6b節:「從以色列生的不都是以色列人。」

上帝百姓的特權: 與上帝對話

上帝說,上帝百姓問,上帝再說,這樣與上帝互動的方式是上帝百姓的特權,而我們便在這樣的答問之間,看到上帝的意旨與上帝百姓心中的意念。新約以這樣對話方式著書最經典的就是使徒約翰寫的約翰福音,他在基督與門徒或猶太人的對話中,將基督的神性與人在他面前呈現的墮落,生動地表現出來。事實上,自亞當墮落後,人向上帝說的話多顯無知,且皆企圖隱瞞自己的罪,而上帝說的話皆指出人這罪行來。

瑪拉基書這裏,上帝說了什麼?上帝依然說出百姓對祂的無知與黑暗。上帝的百姓問什麼?上帝的百姓反駁上帝對他們無知與黑暗的責備。上帝再說什麼?上帝再細述百姓無知與黑暗的所在。是的,人不說話,無人能知他心中的意念為何,所謂「知人知面不知心」,但人一說話,他內心的意念便無所遁形。基督徒向上帝的禱告,或在其他基督徒面前如何論上帝,這些都是正常的事,但我們需明白自己是無知的,常處在黑暗中。若上帝訓斥了我們的無知,我們接受了即可走出自己的無知與黑暗;相反地,那自持己見不改的,還是依然活在無知與黑暗當中。

基督徒的習以為常

瑪拉基書的猶太人的無知乃因他們不清楚,甚至忘記他們是雅各的後裔,而不是以掃的後裔,是蒙應許的一群,而不是不蒙應許的一群。長久下來,上帝的百姓似乎已經習慣這樣的身份,視其理所當然而不珍惜之。基督徒做久了,也是如此。使徒約翰在約翰一書勸誠教會的父老們,不要忘了自己是「認識那從起初原有的」,他且說了兩次。父老型的基督徒看教會的一切已經習以為常,不再有火花,熱情亦不如少年人,於是使徒約翰要父老基督徒時常想起在追求主基督的過程中,真認識主的那時刻所帶來的愉悅與興奮。每個人理解聖經的過程時有所悟,但最感振奮的卻是認識十架的基督。凡明白基督的受害與他的進入榮耀,熱愛基督的心必不致冷卻。

當時以色列人的心情

當時的以色列人甫經歷以斯拉帶領第二批被擄歸回,歸回後的家庭與聖殿重建工作正在進行中,物資並不十分充裕,心情也沒有完全平復。以色列自所羅門王朝之後,三百多年之後即先後滅於亞述和巴比倫。他們曾經歷那所羅門王統治時的「四境盡都平安,...都在自己的葡萄樹下和無花果樹下安然居住」的盛世(參王上4:24-25),但現在卻是亡國奴的心情。以色列人在經歷被擄的羞辱後,耳中卻聽到上帝藉先知說:「**我曾愛你們**」,這話對他們而言是難以想像的,被擄與被愛怎可能同時成立?若在盛世時談被愛,可以理解,但在被擄後談被愛,怎能接受?況且,上帝一直啟示祂是「萬軍之耶和華」,以色列人戰敗了且被擄,他們又怎能相信這是上帝的名?故,他們因被擄的表象而反問上帝:「**祢在何事上愛我們呢?**」

我們看到,上帝的回答不說其他事如祂是創造主,祂供給他們生活上的需要,祂在他們歷史中多次的作為等,而題以掃與雅各的事,說「**以掃不是雅各的哥哥嗎?我卻愛雅各,惡以掃。**」這種與現實無關的話語必要求聽的人當細細思想,原來上帝正在啟示祂揀選的作為,這揀選是在永恆當中的命定。上帝在耶利米書31:3節說:「我以**永遠的愛**愛你,因此我以慈愛吸引你。」(注意紅字)

請大家注意，上帝這回答是唯一可以解決以色列人疑惑的答語，而不是諸可能答語之中的一個。上帝用祂揀選意旨來安慰被擄的百姓，雖然他們的被擄是因自己的悖逆造成的。這樣，這答語必然適用於各時代中處於動盪的百姓。大家還需注意，上帝的答語必然促使聽的人起來思想，也就是，聽的人必須經歷思想的過程，且是有體系支撐的思想過程，方能明白上帝這話的含義。

靈恩派以禱讀的方式企圖明白聖經，不斷地重複念讀一段經文，卻不去思想其中意義，以為在誦讀過程中而生的亮光就是上帝賜給他個人關於那經文對他獨特的意義，這樣的操方法是百害而無一利。無怪乎，靈恩派的基督徒個個拒絕正意解經，不理會教會歷史的解經，不關心系統神學的解經，而緊緊抱住獨屬他自己的解釋。

從以色列生的不都是以色列人

上帝揀選的意旨顯明在舊約聖經第一卷書-創世記，也顯明在舊約聖經最後一卷書-瑪拉基書，必也顯明在新約聖經中。新約的保羅延續上帝揀選主權的絕對性，他在羅馬書9:6節寫說：「**從以色列生的不都是以色列人。**」也就是說，即便是雅各的後裔，上帝也不是全部接納之，祂還是在雅各後裔當中進行分別的動作，雅各後裔之十二支派的以色列人並不全都在上帝揀選意旨中。

如果我們稍微了解以色列人歷史，看到他們為了維護自己的信仰，與羅馬帝國爭戰，在主前73年發生了Masada事件，他們寧可跳崖就死，而不願意降服在羅馬帝國之下。這等壯烈成仁的事，任何人聽了都為之動容。上帝並未對這等忠心於祂的民族做出特例的舉動，不行揀選而接納所有從以色列人生的，都讓他們是以色列人。有人便說，上帝真是不近情理，為何不對那時的以色列人網開一面？有此意見之人以為上帝是與人互動的上帝，可隨歷史的變動而改變祂永恆的意旨；有此意見之人也忘了，上帝是藉著祂的愛子施恩典於我們，這等人常忽略基督是中保的事。

保羅愛自己的同胞

若我們細再細想想保羅能說出這麼一句話，著實不易，因為保羅自己是以色列人，他又深愛自己骨肉之親，他為自己的同胞而願意與基督分離(參羅9:3)。請問各位，這麼愛自己同胞的保羅如何能夠接受某些同胞不蒙上帝揀選的事實？保羅的這能力從何而來？光是一句「因為他愛主」，或「因為他知道自己是蒙揀選的」不足以使他愛的層次超越對民族和自己的愛。我們不要以為這是小事，只要看看台灣基督徒便知。那一個不把愛主掛在嘴邊，但表現出來卻是愛政治，愛人，愛自己的親人，愛不傳基督十架的牧師傳道甚於愛主。

以色列人在耶穌面前自詡是亞伯拉罕的後裔，但卻大喊「釘他十字架，釘他十字架」，這等拒絕基督十架福音的人怎可能是蒙上帝揀選的人？所以，保羅藉著舊約聖經而來的啟示，在基督十架的光照下看到這點，即基督十架給了保羅能力，使其具有超越民族的愛，這樣的保羅才有普世佈道的異象，才可成為外邦人的使徒。

但，保羅更愛基督，自十架得力

拒絕基督十架福音的以色列人因不明白上帝揀選的道理，以致做出了人類歷史最邪惡的事，將無罪的耶穌送上最殘酷的十字架，與祭司長一丘之貉的他們，不得妄想是屬基督教會的。詩篇105:5-6節明明寫著：「**祂僕人亞伯拉罕的後裔，祂所揀選雅各的子孫**」，但他們卻片面地取前而不取後，結果是他們拒絕了彌賽亞。即便自詡是亞伯拉罕的後裔的，也當知道亞伯拉罕與其他人並沒有特殊之處，上帝與亞伯拉罕立約完全是出於祂的恩典。我們應當將上述這些事牢記在心。上帝分別人與動物，上帝分別亞伯拉罕與其他人，上帝分別雅各與以掃，上帝分別外邦基督徒與以色列人。

分別基督徒：

身為以色列人的使徒保羅既說「**從以色列生的不都是以色列人**」，那麼，我們就當知道，上帝在各時代中從未停止祂揀選分別的動作，也就是說，上帝揀選的意旨依然顯明在世界各角落的教會。經過以上闡述而得，基督徒當知自己必須正確地明白上帝揀選的道理，凡脫離或不知基督十架的揀選論，口中說著揀選，那不過是口頭禪，有口無心，是一廂情願，自我安慰的言語罷了。

那，蒙揀選的記號為何？舊約的雅各蒙揀選的記號是看重長子的名份，所以這必然是新約聖徒蒙揀選的記號之一。但，我們還需有更具體的作為來斷定蒙揀選的事實。故我們當問，上帝揀選的意旨如何得以成全？或說，上帝揀選了一個人，這人如何可以來到上帝面前？答案是，基督的死的果效使上帝揀選的意旨

得以成全。因此，聖靈上帝引導屬基督的基督徒，必然引導他來到基督十架前，無一例外。凡藉著基督十架並他的復活來到上帝面前的，皆是蒙上帝喜悅之揀選結果，是上帝親臨至個人身上的作為。

問，上帝在何事上愛你們呢？

若我將「**你在何事上愛我們呢？**」之間轉個方向問各位(或其他基督徒)，「上帝在何事上愛你們呢？」各位的答案會是什麼？讓我再將場景縮小一點，問那身居要位，事業順利，婚姻美滿，囊中豐富的基督徒，「上帝在何事上愛你呢？」他會回答什麼？上帝使我事業順利，婚姻美滿，囊中豐富，所以上帝給我所要的，所以祂在何事上愛我。若問那想得卻得不到(如婚姻，財富，地位等)，常處在不滿足現況的基督徒，「上帝在何事上愛你呢？」他又會回答什麼？上帝不給我所要的，所以祂沒有在何事上愛我。依此類推，問在各樣狀態下的基督徒，「上帝在何事上愛你呢？」這些基督徒的回答豈不以己的感受為中心，來斷定上帝愛他與否？

若我今日不講上帝揀選的事，有多少比例的基督徒會回答，「上帝在揀選事上愛我」呢？大家必須認識到，靈恩運動帶給今日基督徒的禍害就是離上帝的意旨越帶越遠，將上帝的愛掛在嘴邊，卻不知上帝的愛在揀選上的實踐。如果靈恩派不回歸以上帝絕對主權作為思想的起點，他們絕對不可能解釋上帝的揀選意旨。

傳道者藐視上帝的名

瑪拉基書1:6-8節正是責備這類牧師傳道的相關經文，上帝責備他們藐視祂的名。當神職人員(如祭司，牧師，傳道等)藐視上帝的名時，百姓又怎可能看重上帝的名？祭司藐視上帝的名在於他們沒有遵照上帝的吩咐，獻給上帝的祭物需是無殘疾，一歲的公羊和綿羊(利9:2-4；出12:5)，但當時的祭司卻違背這麼一個簡單的命令，接納百姓的祭物卻是瞎眼的，瘸腿的，有病的，並且大膽地宣稱說「**主的桌子是可藐視的**」(瑪1:7)。上帝指明百姓一條道路，祭司卻向百姓指出另一條路，並謂之是合法的，因為他們說自己是上帝的祭司。

請問各位，上帝指給以色列人的路難走嗎？祂要百姓獻的祭物難準備嗎？答案皆是否定的。請大家注意，上帝說百姓這樣的獻是「**妄獻**」(瑪1:9)。這是多麼可怕的一句話，任何基督徒聽了都當顫抖驚懼，尤其是奉獻做牧師的。上帝這語告訴我們，不是有做就好，也不是做多就好，凡不按祂的指示而行，做什麼一切都是枉然。

上帝要教會聽祂的愛子，當尊主基督為大，傳他的受害，並進入他的榮耀。但，今日教會傳福音卻不按上帝的指示而行，不傳基督十架福音，以其他事作為誘餌，吸引人入教；人入了教，又不對之行教導的責任，使每個人都將基督十架福音深藏於心。教會傳福音再多，植堂再多，都是妄獻。

由於亞伯拉罕後裔中只部份蒙上帝的揀選，所以基督徒也僅部份蒙此福份。分別得蒙與不得蒙此福份不易，但肯定地是，假先知生的必是假基督徒，這些假基督徒愛聽假先知的教訓，不愛聽逆耳的基督十架真理。

結語

上帝分別人於動物，分別亞伯拉罕於其他家族，分別雅各於以掃，分別雅各部份兒子分別於其他兒子。以撒與以實馬利同是亞伯拉罕的兒子，但兩者有別；雅各與以掃同是以撒的兒子，但兩者亦有別。為父者同喜悅兩個為子者，但上帝的喜悅高於人父的喜悅，這便顯出上帝隱藏作為的奧秘，保羅說，上帝「**揀選人的旨意，不在乎人的行為，乃在乎召人的主**」，祂「要憐憫誰就憐憫誰，要叫誰剛硬就叫誰剛硬」。上帝在舊約如何行，在新約也必如何行。